
Nr. 27/ Ianuarie 2011

Jurnal BISNet
Buletin informativ lunar publicat în cadrul proiectului BISNet

Supliment al publicaţiei “Jurnal CDIMM”, editat de Fundaţia CDIMM Maramureş

Fondurile europene 
pentru dezvoltarea resurselor umane la bilanț

Anul 2010 se consideră că a fost anul relansării 
acestui program operațional. 

Numărul proiectelor contractate a crescut în ulti-
mele 12 luni cu 370%, iar valoarea proiectelor apro-
bate cu 500% față de cea înregistrată de la începutul 
POSDRU, până la sfârșitul anului 2009.

Astfel, valoarea proiectelor contractate a ajuns 
la circa 77% din totalul fondurilor alocate pe întregul 
program operațional POSDRU 2007-2013. În acest 
context, și valoarea plăților virate către beneficiari a 
ajuns la 700% față de cele efectuate până la sfârșitul 
anului 2009.

Autoritatea de Management POSDRU consi-
deră că aceste progrese au fost posibile datorită 
îmbunătățirii comunicării cu beneficiarii și potențialii 
beneficiari, a transparenței decizionale, dar și prin 
măsurile luate pentru creșterea gradului de absorbție, 
prin eliminarea birocrației în relația cu beneficiarii, 
prin îmbunătățirea Ghidului Solicitantului – Condiții 
Generale și prin diminuarea semnificativă a perioa-
dei de evaluare a proiectelor. 

Simplificarea mecanismului de evaluare a făcut 
ca perioada scursă între depunerea cererii de 
finanțare și semnarea contractului să se reducă, de 
la 10 luni (cât dura la proiectele depuse în 2009), 
la circa 20 de zile. Totodată, a fost separat rolul 
Autorității de Management de cele ale organismelor 
intermediare naționale și rolurile organismelor inter-
mediare regionale.

Valoarea prefinanțării proiectelor este acum egală 
cu 30% (respectiv 40% - pentru proiectele din cadrul 
Axei Prioritate 6) din valoarea eligibilă a proiectului, 
se acordă într-o singură tranșă (la demararea proiec-
tului) și se recuperează prin aplicarea unui procent 
fix, de 35%, la valoarea fiecărei cereri de rambursare, 
cu excepția primei cereri de rambursare.

Pentru proiectele de grant (cu valoare între 
50.000 și 500.000 euro) se aplică principiul „primul 
venit – primul servit” și s-a introdus noțiunea de 
„evaluare continuă”. 

Pentru proiectele strategice (cu valoarea între 
500.000 și 5.000.000 euro), evaluarea se face, de 
asemenea, imediat după depunerea anexelor, dar 
lista proiectelor selectate (ordonate în funcție de 
punctajul obținut) va fi făcută publică după expira-
rea termenului limită de depunere și după evaluarea 
tuturor aplicațiilor depuse.

Prioritatea pentru anul 
2011 este creșterea 
volumului rambursări-
lor plătite beneficiarilor, 
în scopul creșterii ratei 
de absorbție și evitării 
riscului de dezangajare 
automată a fondurilor la 
finele anului 2011.

	

Sursa: www.fseromania.ro

Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (AMPOSDRU) a 
organizat la începutul anului 2011, Conferința anuală privind implementarea POSDRU 2007-2013 în România.
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Calendarul lansărilor de 
apeluri de proiecte în 2011

În cadrul Programului Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane - POSDRU, pentru peri-
oada următoare sunt anunțate liniile de finanțare:

      Domeniul Major de Intervenție Data estimativă 
a lansării

DMI 1.1. „Acces la educație și formare profesională inițială de calitate” – proiecte tip grant februarie-martie 2011
DMI 1.2. „Calitate în învățământul superior” - proiecte tip grant februarie-martie 2011
DMI 1.4. „Calitate în formarea profesională continuă” – proiecte tip grant februarie-martie 2011
DMI 2.2. „Prevenirea și corectarea părăsirii timpurii a școlii” – proiecte tip grant februarie-martie 2011
DMI 2.3. „Acces și participare la FPC” – proiecte strategice martie 2011
DMI 4.2. „Formarea personalului propriu al SPO” - proiecte strategice ianuarie 2011
DMI 6.2. „Îmbunătățirea accesului și a participării grupurilor vulnerabile pe piața muncii” 
– proiecte tip grant

martie-aprilie 2011

DMI 6.4. „Inițiative trans-naționale pentru o piață incluzivă a muncii” – proiecte strategice februarie 2011

  

În cadrul Programului Operațional Sectorial Creșterea Competivității Economice - POSCCE, pentru 
perioada următoare sunt anunțate liniile de finanțare:

      Operațiunea Data estimativă 
a lansării

Op. 111 „Sprijin financiar în valoare cuprinsă între 1.075.001 - 6.450.000 lei acordat pentru 
investiții în IMM-uri”

februarie 2011

Op. 111 „Sprijin pentru consolidarea și modernizarea sectorului productiv prin investiții 
tangibile și intangibile pentru întreprinderi mari”

martie 2011

Op. 112 „Sprijin pentru implementarea standardelor” martie 2011
Op. 113 „Sprijin pentru accesul pe noi piețe și internaționalizare” ianuarie 2011
Op. 331 „Suport pentru implementarea sistemelor informatice integrate și a altor aplicații 
electronice pentru managementul afacerilor” 

februarie 2011

Op. 332 „Suport pentru dezvoltarea sistemelor de comerț electronic și a altor soluții elec-
tronice pentru afaceri” 

februarie 2011

Pentru mai multe informații, accesați: www.fonduri-ue.ro   
 

Autoritatea pentru Coordonarea Instrumentelor Structurale (ACIS) din cadrul Ministerului Finanţelor Publice, coor-
donatorul Fondurilor Structurale şi de Coeziune în România, a publicat varianta la 31 decembrie 2010 a calendarului 
orientativ al lansărilor de apeluri de proiecte la nivelul tuturor programelor operaționale. 
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La începutul anului 2011, Fondul European
de Investiții (FEI) a semnat cu Banca Comercială 
Română și Raiffeisen Bank două acorduri de garan-
tare în cadrul inițiativei JEREMIE, care vor permite 
celor două bănci să acorde împrumuturi noi în valoare
de până la 315 milioane de Euro întreprinderilor mici 
și mijlocii din România. 

Prin inițiativa financiară europeană Jeremie, cele 
două bănci  vor oferi finanțări în condiții preferențiale 
unei game largi de întreprinderi mici și mijlocii 
românești care doresc să investească sau să își 
extindă afacerea. 

Pentru o perioadă de doi ani, IMM-urile din toată 
țara vor putea accesa credite garantate prin inițiativa 
JEREMIE, cu maturități de până la 6 ani.

Cele două bănci românești vor anunța în curând 
produsele disponibile pentru IMM-uri în cadrul aces-
tor acorduri și vor oferi întreprinderilor informații cu 
privire la modul cum se pot accesa împrumuturile 
garantate prin inițiativa JEREMIE.

Aceste două acorduri sunt rezultatul “apelului 
pentru expresii de interes” lansat în 2010, care a 
beneficiat de un interes crescut din partea interme-
diarilor financiari care operează în România. 

FEI a verificat și a evaluat în mod aprofundat 
expresiile de interes primite, pentru a selecta cei mai 
buni solicitanți, pe baza criteriilor prestabilite și utili-
zând expertiza sa de peste 15 ani în acordarea de 
garanții instituțiilor financiare din întreaga Europă.

JEREMIE (acronim pentru “Joint European 
Resources for Micro to Medium Enterprises” sau 
“Resurse europene comune pentru intreprinderi de 
la micro la medii”) este o inițiativă comună a Direcției 
Generale Politici Regionale a Comisiei Europene și 

Împrumuturi preferențiale 
pentru IMM-uri, din 

Fondul European de Investiții

a Grupului Băncii Europene de Investiții (din care 
face parte Fondul European de Investiții), care are 
ca obiectiv îmbunătățirea accesului la finanțare 
pentru IMM-urile din Uniunea Europeană, în cadrul 
perioadei de programare a Fondurilor Structurale 
2007-2013. 

JEREMIE permite Statelor Membre și Regiunilor 
să dedice resurse naționale și din fondurile structu-
rale pentru a crea fonduri de participare (“holding 
funds”) care să poată finanța IMM-uri într-un mod 
flexibil și inovator. Noua inițiativă urmărește dezvol-
tarea și încurajarea antreprenoriatului în Uniunea 
Europeană, în scopul îndeplinirii obiectivelor Agen-
dei Lisabona, în același timp ducând la o utilizare 
mai eficientă a fondurilor structurale.

În acest moment, FEI administrează la nivelul 
Uniunii Europene 8 fonduri de participare JEREMIE 
nationale și 3 regionale.

În România, Fondul de Participare JEREMIE 
este finanțat din Fondul European pentru Dezvoltare 
Regională, în cadrul Programului Operațional Sec-
torial “Creșterea Competitivității Economice”, Axa 
Prioritara 1 „Un sistem de producție inovativ și eco-
eficient”, Domeniul Major de Intervenție 1.2. „Acces 
la finanțare pentru IMM-uri”.

Sursa: www.fonduri-ue.ro

Protecția proprietății 
industriale

  Problematica protecției noilor creații a apărut pe 
parcursul evoluției societății umane, preocupări deo-
sebite în această direcție fiind semnalate în special 
în a doua jumătate a secolului al-XIX-lea, odată cu 
dezvoltarea masivă a industriei și comerțului. 

În această perioadă s-a pus tot mai stringent și 
problema apărării drepturilor persoanelor care au 
realizat diverse produse noi, împotriva încălcării 
acestor drepturi de către terți. 
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La ora actuală, noile creații, din toate domeniile, 
sunt incluse în ceea ce este cunoscut sub denumi-
rea de “proprietate intelectuală”. 

În sensul cel mai larg, proprietatea intelectuală 
poate fi definită ca o posesiune, recunoscută în baza 
unor prevederi legale, asupra tuturor creațiilor (din 
literatură, artă, știință, tehnică, etc.) geniului uman.  

Pe baza prevederilor legislației naționale și 
internaționale în vigoare, proprietatea intelectuală 
cuprinde 3 elemente și anume:                              

- proprietatea industrială 
- drepturile de autor si drepturile conexe 
- descoperirile științifice
      
Proprietatea industrială cuprinde creațiile noi 

din domeniul tehnic (invenții, modele de utilitate, 
design-ul industrial, topografiile de circuite integrate), 
însemnele asociate produselor și serviciilor (mărci 
de fabrică sau de comerț și mărcile de serviciu), 
numele comerciale, indicațiile de proveniență sau 
denumirile de origine, dar și reprimarea concurenței 
neloiale. 

Celelalte 2 elemente ale proprietății intelectuale, 
respectiv drepturile de autor includ creațiile noi din 
domeniul literar-artistic, dar și programele de calcu-
lator, în timp ce descoperirile științifice formează un 
obiect distinct al proprietății intelectuale.

În baza legislației în vigoare, protecția obiecte-
lor de proprietate industrială este conferită de sta-
tul roman prin intermediul Oficiului de Stat pen-
tru Invenții și Mărci (OSIM) București, această 

protecție fiind exclusivă (drept de monopol), ea 
putând fi obținută prin depunerea unor documentații 
specifice pentru fiecare obiect de proprietate indus-
trială (brevete de invenții și modele de utilitate, mărci, 
design industrial, topografii de circuite integrate). 

Mentionăm și faptul că statul roman asigură pe 
lângă dreptul exclusiv de exploatare-utilizare și mij-
loacele legale de reprimare a concurenței neloiale în 
cazul în care se constată acte de piraterie și contra-
facere, cu scopul de descuraja orice tentativă de a 
se obține venituri prin mijloace ilicite. 

Pentru a veni în sprijinul agenților economici, dar 
și a persoanelor fizice interesate, Oficiul de Stat pen-
tru Invenții și Mărci a deschis în 16 județe din țară, 
Centre Regionale ale OSIM, care funcționează 
inclusiv ca puncte de depunere ale documentațiilor 
de protecție. Aici, doritorii pot obține informații referi-
toare la documentele și taxele în vigoare, informații 
legate de perioadele de protecție pentru obiectele 
de proprietate industrială, cercetări documentare 
în bazele de date ale OSIM, pot să beneficieze de 
întocmirea și depunerea documentațiilor specifice 
de protecție, asigurându-li-se asistența și consilie-
rea de specialitate până la eliberarea certificatelor 
de protecție, pentru toate obiectele de proprietate 
industrială. 

Daniel Bălan - Centrul Regional OSIM Bistrița, 
din cadrul Camerei de Comerț Bistrița-Năsăud

Pentru a afla locația Centrelor Regionale OSIM, 
accesați: http://www.osim.ro/centre/pcentre.htm


